Tsivny B RUCH OBROTOWY. l

Cel ¢wiczenia: opis ruchu po okregu punktu materialnego oraz uktadu punktow. Kinematyka i dynamika
bryty sztywnej. Zasada zachowania energii i momentu pedu w ruchu obrotowym. Prawo powszechnego cigze-

nia.

10.

. Jednorodny krazek zaczyna obracac si¢ wokot nieruchome;j osi i przyspiesza ze stalym przyspieszeniem

katowym. Poczatkowo obraca si¢ z predkoscia 10 obr/s. Po 60 pelnych obrotach jego predkos¢ katowa
wynosi 15 obr/s. Obliczy¢:

a) przyspieszenie katowe,

b) czas, w jakim dokonane zostalo wspomniane 60 obrotow,

¢) czas potrzebny do osiagnigcia predkosci katowej 10 obr/s,

d) liczbe obrotow krazka od chwili rozpoczecia ruchu do chwili, w ktorej osiagnat on predkos¢ katowa
10 obr/s.

. Jednorodny walec o promieniu R i masie M stacza si¢ z rowni pochyltej o kacie nachylenia a. Wspot-

czynnik tarcia wynosi f. Znalez¢ rownanie ruchu, gdy walec toczy si¢ z poslizgiem i bez poslizgu.
Obliczy¢ predkos¢ liniowa u podstawy rowni, jezeli stacza si¢ z wysokosci h (obydwa przypadki). Jak
zmienig si¢ wyniki, gdy zamiast walca stacza¢ si¢ bedzie: a) kula, b) obrecz?

. Przez nieruchomy krazek o promieniu R przerzucono niewazkg ni¢, na ktérej koncach zamocowano

masy m, i m,. Moment bezwladnosci krazka wzgledem osi obrotu wynosi I. Zaktadamy, ze ni¢ nie
slizga sie. Znalez¢ przyspieszenie katowe krazka i sity naciagu prostoliniowych odcinkdéw nici w czasie
ruchu.

. Na wale o $rednicy d = 4 cm nawinigta jest ni¢, do ktorej konca przywigzano ci¢zar o masie 100g.

Obliczyé moment bezwtadnoéci I, jezeli cigzar opada z przyspieszeniem a = 9.8 cm/s?.

. Kula o promieniu r stacza si¢ po pochytosci i przebiega p¢tle pionowa 0 promieniu R. Zaniedbujac

tarcie znalez¢ najmniejszg wysoko$¢ h srodka kuli nad srodkiem petli, przy ktorej jest to mozliwe.

. Z jaka predkos$cia katowa powinno obracac si¢ naczynie w ksztalcie stozka $cietego, aby kulka, lezaca

na jego dnie wyleciata z naczynia? Srednica dolnej podstawki wynosi d, $cianki nachylone s3 pod ka-
tem ado podstawy. Slizgania kulki nie uwzglednié.

. Lyzwiarz, wiruje z wyciggnietymi ramionami wykonujac 2 obroty na sekunde. Jaka bedzie jego pred-

ko$¢ obrotowa, gdy opusci ramiona? Przyjmij brakujace dane na podstawie wtasnych pomiarow.

. Wiedzac, ze masa Ksi¢zyca jest 81 razy mniejsza od masy Ziemi, a przyspieszenie grawitacyjne na

Ksiezycu jest 6 razy mniejsze niz na Ziemi, oblicz:

a) ile razy promien Ksiezyca jest mniejszy od promienia Ziemi,

b) w jakiej odlegtosci od $rodka Ziemi, w stosunku do odlegtosci Ziemia-Ksi¢zyc, znajduje si¢ punkt
"réwnowagi grawitacyjnej".

c) ile wynosi ciezar ciata w stosunku do ciezaru tego ciata na powierzchni Ziemi?

. Rakieta o masie 150~kg zostala wystrzelona radialnie z powierzchni Ziemi i na wysokosci 200 km

ponad powierzchnig ma predkosé 3.70 km/s.
a) Oblicz energi¢ kinetyczng rakiety na wysoko$ci 1000~km.
b) Jaka jest maksymalna wysoko$¢ na jaka moze wznies$¢ sie ta rakieta?

W jakiej odlegtosci od srodka Ziemi powinien krazy¢ satelita, aby znajdowat si¢ on stale nad tym
samym punktem na kuli ziemskiej? Wyrazi¢ promien tego satelity przez ogolnie znane wielkosci: pro-
mien Ziemi R;, przyspieszenie na powierzchni Ziemi g, oraz czas obiegu Ziemi wokot swej 0si Ty.
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